
s községi könyvtárak.
Legközelebbi czikkeraben megígértem, miszerint 

elmondom, hogyan lehet nagy megerőltetés nélkül jó 
és ölesé könyvekhez jutni.

1856-ban, midőn Pesten laktomban csupán az 
irodalommal foglalkoztam, feltettem magamban, hogy 
minden erőm s tehetségemet a nép szellemi nevelésére 
fordítandom, s e czélból indítványba hoztam a „köz­
ségi könyvtárakat.“ Ez eszmét a „Vasárnapi Újság“ 
hasábjain addig pengettem, mig nem az ige testé 
lett, s hazánk számos községében állitattak községi 
könyvtárak, mint azt a hozzám intézett köszönő s 
tudakozódó levelekből tudom. Fenállanak-e e könyv­
tárak nem tudom; de azt gondolom, hogy számos a 
közönyösség s részvétlenség miatt megbukott, mert 
valljuk meg, a mi magyar lelkesedésünk sok tekin­
tetben szalmatüz szokott lenni. Föhibánk az, hogy 
móhon kezdünk mindenhez; de kitartásunk nincs.

Most miután saját lappal bírunk, a mely által a 
nagy közönségre hathatunk: megpenditém újra az 
eszmét s ajánlom minden lelkész, tanító és jegyző 
ügyeimébe az olvasókörök s azokkal összekötött könyv­
tárak felállítását.

A vasárnapi iskolákkal szoros összefüggésben 
állanak a magasabb miveltség, hasznos és kellemes 
mulatság megszerzése végett az olvasókörök. A hasznos 
olvasmányok terjesztése a mai korban nélkiilözhetlen 
életszükség, s azon polgártársak, a kiknek nincs ideje, 
alkalma s módja a hasznos könyveket megszerezni, 
leghelyesebben cselekesznek, ha társaságba állván 
olvasókörököt állítanak. Azt mondhatja valaki, hogy 
az elaggott öregek, a kik a napi munkában elfáradva 
alig várják, hogy nyugalomra hajthassák fejőket, nem 
sokat fognak tanulni a kezükbe adott könyvekből. 
Megengedem, hogy az elaggott öregek nem sok hasznát

veszik az olvasóköröknek; de hát az életunt öregekért I 
elhanyagoljuk-e az életvidor s ismeret után sovárgó 
ifjú nemzedéket is ?

Tapasztalásból tudjuk, hogy korunkban a falusi 
iskolákban is czélszeriibb oktatásban részesülnek a 
gyermekek, mint hajdan: szükséges tehát, hogy a 
falusi és vasárnapi iskolákból kibocsátott ifjaknak 
alkalom nyujtassék arra, hogy magukat tovább miveljék, 
hogy az iskolában szerzett ismeretek eredménytelenül 
el ne röppenjenek, sőt a már szerzett ismeretek s 
elsajátított nemesebb érzelmekhez újak meg újak 
csatoltatván, az által annyival nemesebbekké s mivel- 
tebbekkó válljanak.

Ismerek falukon önálló családos atyákat, a kik 
megveszik a jó könyveket s téli estéken ezeknek 
olvasásával mulattatják családjukat, mily jótétemény 
lenne ezekre nézve, ha községi könyvtárak állitatnának 
-s közös erővel szerezhetnék meg azon lelki tápot, a 
melyet nem nélkülözhetnek; de a melyet most nagy 
megerőltetéssel szerezhetnek meg. A jó könyvek nem­
csak oktatnak, hanem mulattatnak is: tehát olyanok 
mint a jó barátok, a kik bátorítva, vigasztalva állanak 
oldalunk mellett s ismereteik tárházából közük azt a 
mi jó és hasznos az életre. A gondosan felállított 
könyvtár s abból nyert jó könyvnek az a haszna is 
van, hogy sok veszélyes foglalkozástól visszatartóztatja 
az embert, mert megeshetik, hogy a jó könyv olvasása 
öreget mint ifjat annyira leköti, hogy elmarad a dob 
zódó helyektől, kártyaasztaloktól, az egész égnek 
ártalmas ivástól, szóval minden nemtelen időtöltéstől. 
Másik magasabb haszna a községi könyvtárnak az, 
hogy megóvja az olvasót a káros hatású könyvek 
olvasásától, a milyenek a piacz sarkokon áruitatni 
szokott rabló történetek, a képzeletet félrevezető, a 
szivet megmételyező szemtelen versezetek ; a lelketlen 
firkászok által összeférczelt politikai röpiratok s a

vallást pelengérre állító gunyiratok, a melyek az er­
kölcsöt és erényt sárba rontják, a törvényhozást, be­
csületet, nagynevű egyéneket a gúny czéltáblájául 
tűzik ki, szóval az emberek békéjét, a szó nyugalmát, 
a lélek tisztaságát elrabolják, mert azt csak nem lehet 
feltenni, hogy egy jól rendezett könyvtár az irodalom 
e szemétjeit magába foglalja.

Hogy tehát kivált falukon a földmi vés polgár 
könnyű szerrel jó, olcsó és hasznos könyvekhez jut­
hasson, legegyszerűbb módja, ha minden nagyobb 
községben olvasókör állitatik s az könyvtárral köttetik 
össze.

Az olvasókörök s könyvtárak fefállitása leginkább 
a lelkész, tanító és jegyző urak feladata, ezek hivatvák, 
hogy a népet, minden szépre, jóra s nemesre vezessék, 
mert ha a nép önmagától nem mozdul, azon épen 
ne csodálkozzunk, miután azt a mit nem ismer, nem 
igen szokta az ember kívánni. Az olvasásra legköny- 
nyeb rászoktatni az embereket, ha kezdetben ingyen 
nyújtunk nekik olvasmányt, hogy étvágyút nyerjenek 
a lelki táplálékhoz, mert ha ez meg van, az okosabb 
réy. nem sajnál egykét fillért, hogy lelki vágyait 
kielégíthesse és a ki egyszer megindult ez utón, az 
többé nem fog megállni, vagy visszalépni, oly nagy 
hatalma van a tudománynak.

Hogy minden nagyobb községben könyvtár legyen, 
arra a lakosok egyesülése szükséges.

Álljanak össze tizen, buszán s kötelezzék magu­
kat, hogy minden évben bizonyos összeget fognak 
fizetni azon czélra, hogy az ilyLép összegyűlt összeg­
ből jó lapot járatnak s hasznos könyveket vásárolnak. 
Mint mondám a lelkészek, tanítók, jegyzők, gazda­
tisztek, haszonbérlők, orvosok, miveltcbb községi la 
kosoknak kell jó példával elöljárni. Ha például összc- 
állanak húszán azon kötelezettséggel, hogy évenként 
két forintot fizetnek, ez tesz negyven forintot. Gyűl-

TIMII,
Úgy kell neki

vagy:

Hitöl jö a fogfájás.

Hogy kinek kell úgy és miért ? azt majd elmon­
dom én, — annak a bizonyos „A czéltollnak“ a 
kisebbik testvére.

Hát a bátyámnak kell úgy, — mindég mondtuk 
neki, hogy ebbe a csúnya locspocs időbe maradjon 
otthon, mint más tisztességes feleséges ember, játszók 
az asszonnyal egy pár parthie passienceot, igyék egy
csésze theát, azután feküdjék a-------------------szélső
fülére; de az Isten világáért se fogadná meg a jó 
tanácsot, mindég a leányok után kuncsorog, pedig 
jóravaló téli lábbelije sincs; olyan kétrét görbedt pa­
tyolat czipöbe jár, mint nyári szellő, annak is ferde 
a sarka, mint gazdája élete, most aztán ott fekszik a 
gyöngyalak, azt mondja a foga táj, meghütötte magát
— s naphosszat a menyboli angyalokkal discurál, rá 
se hederit a szedögyerekre, mikor a tárczát kéri tőle,
— engem úsztat bele a témába.

Az igaz, — hogy a tisztességes ábrázatjának az 
orrán innen eső fele, a másik felének roppant kárára 
úgy kiterjeszkedett, mint a Porosz birodalom, rian- 
cziaország rovására; hanem e még nem volna az egész 
baj; csak megmondaná az igazat, hogy hát mitö aj 
a foga, vagy miért?

Úgy hiszem félig meddig jó nyomon volnék, 
gyanitom, hogy mitől fáj és miért? Megtanulhat a 
volna öreg anyánktól azon régi közmondást: „Megem­
legeted a napot, melyen megbántod a papot.

Semmi baja nem volt, naphosszat azon törte az 
eszét, kinek mit tegyen útjába, akkor összeszürte a

levet azzal a foghuzó doktorral, a ki egy ízben Sir 
Walter Scott Jancsi szájából is „kutya fogat“ húzott 
ki; ennek a biztatására a foghuzó baráttal kihúzatta 
a lutrit, s most ezért a bűnért azzal lakolt, hogy ezukron 
füstölt asztalkendőbe pakolt képesfelit a tenyerébe 
hordani kénytelen.

Most aztán nincs az „Álom életnek“ folytatása, 
mig valamiképen helyre nem állítjuk az istenadtának 
testi állapotját, addig ott sóhajtoz a kályha mellett, 
hálókabát és sapkába — s olyan szegletesre huzza a 
száját, mint a székesegyház mell-tti lépcsözet, melynek 
keserves voltát a földi hatalmasságok sehogy sem 
igyekeznek megrcperáltatni, tudva azt, hogy a józan 
ember e kopott töredezett köveken is eljár, a részeg 
pedig, ha még oly egyenesre faragják is alája az utat, 
megtalálja azon helyet, hol elesik.

Én ugyan még mint „harangozó gyerek“ 
szolgáltam akkor időben, „Anno D o m i n i“ az öreg 
K sekrestyést, mikor azt a kapaszkodó vasat melléje 
rakták, már akkor belátták annak szükségességét; — 
hanem a rósz lépcső az marad in infinitum az a 
mi volt.

Most már úgy c tudják, hogy mitől kapta a fog­
fájást. --------- Dehogy tudják, dehogy ! Nem is fájt a
foga, nem is volt megdagadva a képe. Csak felfújta, 
nem merte elárulni, hogy mit müveit. Vasárnap már 
elment hazulról Erzsét köszönteni, hétfőn még nem 
jött haza, kedden még szerdán, akkor izén,—hogy is 
hívják csak ni? nem jut eszembe a hely neve,— 
tanította a nagyokat pislantó népséget, dictiozni.— 
Ebből nem fogyott ki csütörtökön estig, s most az 
én loggos tudományomra került a sor, nekem kellett 
a tárczát kigömbölyiteni, s ünnepélyesen kijelenteni, 
hogy a rendes tárczairón kiütött a lajhár betegség; 
min'ck következtében elrekedt, s most nem karczolhat.

Szeret... nem szeret.
Dalos ligetben 
Egyes-egyedül,
Puha pázsitra 
A lányka leül.

Fönn lombsátorban 
Szól a lülmile ;
Nem néz fel a lány, 
Szemét süti le.

Mért tekintne föl ?
Az párjával ül;
S ö elhagyatva, 
Egyes-egyedül.

Szive reszket, — ég,— 
Reményi, és eped; 
Ákáczlevélt tép:
Szeret...nem szeret.

Szent András éje
Szent András éje jö, 
Reggeltől estéig, 
Éhezik a kis lány, 
Falatot sem eszik.

Ejenle meglátja 
Jövendő hitvesét ;
Úgy hiszi, — úgy hiszi 
Ezt az édes mesét.

E szép babonán csüng 
Öröme, élete,

Fixán.

A lap ára
házhoz hordással vagy postán küldve:

Egy évre.................................................................... 4 frt.
Fél évre.....................................................................2 frt.
Negyed évre............................................................... 1 frt.

Hirdetmény
a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petitsor: 

Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 krért igtattatik be.

1871. november 26-án.

22. szám.
II. félévi folyam.

A lap szellemi részét illető közlemények „Székesfejérvár“ szerkesz­
tőségéhez,— belváros, szt. István-utcza 176.— küldendők.

A lap ára, hirdetmények és a hirdetményekért! díjak a „kiadó-hivatal“ 
Kltiklier PéttT könyvkereskedésében vétetnek fel.

. Nyilttérbeni közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr. 
fizetendő.

Kéziratok nem küldetnek vissza. 'TfBQ
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SZÉKESFEJÉBVÁK.
TÁRSADALMI HETILAP.

A fejérmegyei gazdasági-egylet, iskolatanács és a fejérmegyei tanítók egyletének közlönye.

Megjelen minden vasárnap.
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helyül legalkalmasabb az iskola, midőn kiüresedett. 
A 40 forint egy részén lehetne [jár jó olcsó lapot 
járatni, a többin — leszámítva a Hites költséget—jó 
olcsó könyveket szerezni s ezzel meg jenné alapja 
vetve az olvasókörnek és könyvtárnak. És valamint a 
kisded makksz ■•tnböl idillt folytán terebélyes cser, vagy 
tölgyfa nő: úgy az ilykép alakult társaságból is évelt 
mulva tekintélyes kör lesz, mert a tudomány vonz és 
nem taszít, ezen kör nem fogy, hanem évről évre 
szaporodik, gyarapodik erőben és számban, sokat oda 
csal a hiúság, hogy miért ne tudna ü is pár fon ölet 
megfizetni, sokat oda csal a tudvágy, hogy Ilii -lehet 
azokban a könyvekben; sokat oda csal az irigység, 
mert fáj lelkének, hogy ö nem dicsekedhetik azzal, 
a mit más bir.

Az olvasókör tőkéjét szaporítani lehelne lakodal­
mak, keresztelők s egyéb ünnepélyéi alkahnakkali 
gyűjtések által. Meg vagyok győződve, hogy a neme 
sebi) gondolkozást! volt földesurak is járulnának a töke 
szaporításához. Olt a kiknek különben is szent köte­
lességük a község jólétéről, szellemi és anyagi falvi 
rágzásáról gondoskodni, csalt kapni fognak az alkal­
mon, hogy a nép felvilágosodását előmozdíthassák, 
annyival is inkább mert ezáltal csak maguknak hasz­
nálnak, miveit, a másét becsülni tudó, a magáét 
megtakarító népet gyüjtvén maguk körül.

A könyvtár kezelését minél egyszerűbbé kell tenni. 
Kezelje például altár a tanító, akár a társaság bár­
melyik tagja. Határoztassék meg például, hogy min­
den vasárnap két isteni-tisztelet után lehet a könyv­
tárból kivenni s a már átolvasott könyvet kicserélni. 
Ennyi fáradságot akárki is szentelhet a közügynek.

Letehetném már a tollat, mert elszámlálám mind­
azon eszközöket, a melyek az ember, átalában a nép- 
nevelésre hatnak; búcsút vehetnék e lapok tisztelt 
olvasóitól, a kiket száraz czikkeimmel oly régen un­
tatok; de van még egy dolog, a mit záradékul el kell 
mondanom s ez lesz utolsó ezikkern.

Baross Mihály.

Megyei.
Fej érni egy ei ivók.

Egy nj szellemi mozgalom lengi át a hazát, egy 
uj szellemi mozgalom hívja csatára c hon magyar ajkú 
polgárait a németesedés, az idegenszerűség ellen — 
ez a magyar nemzed szellem; mely a mar-inár veszé- 
lyezett nemzeti tulajdont, a nyelvet — s az azt beszélő 
népet eddigi zsibbasztó állapotából uj életre ebreszté. 
E szellemi mozgalom ébresztői s harezosai közt poli­
tikai lapjainkat látjuk feltűnni, melyek megkezdve 
azt küzdenek folyvást s küzdjenek ezentúl is. Ez éb- 
redési mozgalom úgy látszik hazánk egykori hatalmas 
fővárosát — Székesfejórvárt — is felvillanyozta. E lap 
legutóbbi számaiban megjelent czikkek a „magyar kör“ 
alakításáról fényesen igazolják, hogy az elhintett mag 
termékeny földre talált, hogy a nemzeti érzület és 
szellem nem halt ki ott, hol legnagyobb királyaink 
nyugoszszák örök álmaikat Nem lesz érdektelen, ha 
az újra felélesztett nemzetics mozgalmak alkalmával, 
megyénk azon derék fiairól — megyei Íróinkról — 
kik a szenvedések korszakában, elnyomott s üldözött 
nyelvünkön szólni s írni nem lékek., nem tárták szé­
gyennek — megemlékezünk; hogy legyen az ö tettük 
példa, hogy ne csüggedjünk soha, hanem mindenkor 
és mindenütt küzdjünk a haza szent ügyéért, miként 
küzdöttek ők, bár számtalan közölök reménytelenül, 
kétségbe esve a jövő nemzedék fölött, szállt rideg 
sírjába. Kötelességünk róluk megemlékezni, mert nem­
zetünk egyik leghatalmasabb támaszai, ezen egyszerű 
férfiak voltak, kik tollal és lanttal kezükben három 
század szenvedései s irtó tusái közt sem feledkeztek 
meg anyanyelvűkről, hanem azt mivelték, süt a virág­
zás, a classicitas pontjára omeltók Megyénk — büsz­
kék lehetünk - nem egyet kópes felmutatni ez egy­
szerit férfiakból, nem egyre mutathat örömtől áthatva 
a nemzet nagyjai közt: „ez is az én szülöttein “ Mind­
járt a szenvedés első Hajijaiban a szerencsétlen mohácsi 
vész után feltűnt egy országszerte hires költője me­
gyénknek, a történetem által ismert hegedűsök s lan­
tosok közt utobó, kit egyszersmind a nemzeti hagyo­
mány feljegyzett, lantos Sebestyén diák, a sokat szen­
vedett és űzött Tinódy Sebestyén; az elnyumott magyar 
néj) lantosa s vigasztalója. Azóta századok múltak el 
s a századok mindig meghozták nagyjaikat. Az isteni 
gondviselés úgy akarta, hogy legnagyobb költőnk is 
megyénk szülöttje legyen; azonban a nagyság fénye 
által ne vakíttassunk el, tekintsünk azon egyszerűekre 
is, kik nem voltak oly nagy talentummal megáldva, 
de azért honfiul kötelességeiknek eleget tettek. Gyűjt­
sük össze névsorukat, mással úgy som tudjuk tettük 
jutalmát meghálálni, mintha felélesztjük elfeledi emlé 
kezettiket. s mint koruk méltó szülötteit felemeljük 
azon lelkes honfiak sorába, kik a megvetett, sokak 
által elhagyott anyanyelvűnket mivelni neu tárták 
szégyennek. Már 1H1 7-ben Horváth István nagy törté­
nészünk összeállító megyénk íróinak névsorát a „Tu­
dományos gyűjtemény“ ugyanazon évi egük számában 
ily czim alatt: „Próbatétel a fejérmegyei tudósokról.“ 
Alul P- V.. E- aláírással (Boldogréti Vig László Hor­
váth István). „Régi óhajtásom, úgymond, hogy mind­
egyik vármegyének tudósai különösen összeszedessenek.

E munkával igen sokat nyerne őrs ágiink tudós törté­
nete s mi még sokat megmenthetnénk a feledékeny 
ségtü; “ Nagy tudósunk e szavai es ik k vések által 
fogadtattak el, alig néhány megyéből étkeztek be i!y 
összeállítások. Majd félszázadra rá az lhikt-bcn Kelet - 
kezeit, „Hazánk s a külföld“ azonban újra felkarolta 
az ügyet, s ugyanezen lap emlnett évi folyamiban 
„Fejórmogyei írók“ czime alatt a 10. számban rövid 
közieiuény jelent meg. A kettőből hozzáadva uétni 
jegyzeteket állítottam össze megyei Íróink névsorát. 
11 vvátli István ös-.z.a1 i .'sat. uuniliegy lienm számtalan 
Oly név van, mely már ismeretlen rövid jegyzetekkel 
kisérve egész terjedelmében köz'öin. O így áüitá össze, 
1817 ben tudósaink névsorát, melléjük illo-r/tve szüle- 
téshelyöket; Baldt József -Fzékesfejért-'ári vhngy mi 
volt s miért számítja Horváth I tudó aink közé? előt­
tem ismeretlen)*); tiatthyáni Imre gróf polgárdii; Far­
kas Imre pátkai, később püspök (?); Gál József, Ig­
nác/, raoóri kanonok (V); Horváth István sz -fejervári 
történész; Huszár Károly hogárdi; Kurádi Pál székes- 
fejérvári 1569 ben nyomdász Abrydhányán; Kreskai 
Imre ráczalmási költik; Molnár József ..seregélyesi ref. 
lelkész (?); Nagy Fcrencz vaáli (?); Sellyéi Nagy 
Jgnácz szó kosfej ér vári első fejéryári püspök., Neieliel 
Fcrencz székesfejérvári gymnasiumi tanár; Novak 
József székesfejérvári orvos; Pongráez János Europa 
nagy abroszának több-zűri kiadója, szókesfejervári; 
Sajnovits János tordasi, jezsuita, hires finnista és 
csillagász; Stipsits Fcrencz székosiejérvári (?); Stipsits 

I Ferdinánd Károly székesfejérvári (?); Stipsits Aloysius 
i Emanuel (?) székesfejérvári; Tanárky János gárdonyi 
j (?); Tanárky Mihály gárdonyi (?); Vanossy Antal 
! fejérvári (?). Ezekben állító össze Horváth István 

megyei tudósaink névsorát, azóta félszázad múlt el, 
s hála a gondviselésnek, uj nagy nevekkel szaporít 

! hatjuk a névsort. Az újabb mozgalmakig -- kivéve a 
legújabb napok Íróit s hozzáadva Horváth által kite 
ledt régi Írójukat — Így állítám össze több kútfő utón 
Íróink s tudósaink sorozatát: Herényi (S'zalinger) An 
tál, dráma Író; Fekete János, humorista s történész; 
Gondol Dániel jogtudor s akadémiai tag; Horhy Mihály 
gazdász; Konessey Kálmán gadasági iró; Madarász 
Lá-zló szónok; Mayer József egyházi szónok; Micsky 
Xsigmond gazdász; Itj. Pázinándy Dénes szónok; 
Pyrker László német költő; Rónay Jáczint geológus; 
iíos'ty Zsigmond történész; Sehvarez Gyula politikai 
Író; Tinódy Sebestyén költő; Tóth István borászati 
iró; Udvardy (Cseni i) János mérnök s akadémikus; 
Vajda János szépirodalmi iró; Vörösmarty Mihály a 
nemzet legnagyobb költője; Zichy Nándor gróf, poli­
tikai iró

Második sorban Horvátit István azon tudósok 
névsorát közli, kik bár nem megyei születésűek, de 
egy évnél tovább a megye területén laktak; én ezeket 
két részre osztom, azokra kik állandóan itt letelepedve 
éltük nagyrészét megyénk érdekeinek szentelték s bár 
nem megyei születésűek, de azért bátran megyei tu 
dósaink közé sorozhatjuk; ilyent hármat ismerünk, 
betüszerinti sorozatban; Boross Mihály komárommegyoi 
népies iró; Kimoss Endre költő; Paiier János ez püs­
pök régész s történész. Második sorban azok névsora 
következik, kik egy évnél tovább tartózkodtak itt; 
ilyenek: Ányos Pál költő esztergán (Veszprémmegye); 
Gziráky Mózes gróf, közjogi iró; Fejér György tör- 
ténetbuvár, keszthelyi (Zalamegyo); Jankövits Miklós 
régész, pesti; Pray György történész, érsekujvári; 
Rajniss József költő, kőszegi; Szabó Dávid költő, 
báród; Tóth Lörincz iró; Virág Benedek, nagybajómi 
(Somogy megye).

így állítám össze megyei ivóink névsorát, hogy 
mennyiben sikerült, annak megbirálását a t. olvasó 
közönségre bizom, hiszem, hogy több helyt tévedtem 
s tévedésből néhányat talán ki is hagytam, ép azért 
felhívom megyénk lakóit hiányos névsorom kijavítá­
sára s egyszersmind arra, vajha akadna valaki, ki 
azon nevezetes!) irodalmi mozzanatokat, melyek me­
gyénk határai közt mentek véghez, — szóval megyénk 
rövid irodalmi történetét, — Összeállítaná. Ezekben 
akartain megyei tudósaink szellemét felidézni s példa 
gyanánt azon nagy neveket felhozni, kik Tinódytól 
Vörösmartyig küzdöttek s nem csüggedtek az „ifjú­
sági magyarkor“ alakítói s tagjai számára; mert hisz 
öle is m igyarok voltak, ö elüttök is legdrágább a haza 
volt, mint mi előttünk. Legyen dicső maijuk, példa 
az uj sztdlemi mozgalmak alkalmával, mely arra tanít 
bennünket, küzdjünk és küzdjünk hazánkért s nem­
zetiségünkért, de ne csüggedjünk soha.

IlitUyuH'y Dezső.

V a r O 3 i.
N--\ember d3 án tartott városi közgyűlés li ggad- 

tan s az ügyek gyors tárgyalásával folyt le. Az iparos 
tanonezok iskolai felügyelőjévé a volt felügyelő közö­
nyös gondatlansága és az ügyek elhanyagolása miatt 
ezen fontos helyre alkalmad..imák találtatván, helyette 
Braun József képviselő ur kéretett fel

A kéményseprők ügye, mely egy korábbi köz­
gyűlés határozata folytán a rundnr.-ógi bizottmánynak 
adatott ki jelentés tetei végett, tárgyalás alá keriil-

*) Mindazon ismeretlen név elé, melyet Horváth felhozott; 
(le előttem ismeretiem vájjon miért számította megyei tudósaink 
közé, — kérdőjelet (?) fogok tenni. " H. D.

: vén; különösen egy egyedik, illetőleg harmadik üz- 
lottelep fölállítása i.ör-il folyt vita után szavazattöbb­
séggel (16 13 ellen) oda dűlt el, hogy a létező kettő 
elégséges lévén, egy harmadik fölállítása a közgyűlés 
által nem engedélyeztetik.

Továbbá Kaiser képviselő urnák általános fi -yclem 
és helyesléssel ki-ért beszédje után, azon indítványa, 
hogy a városi közgyűlés, országos képviselője állal ter- 

Ljes'gcn egy feliratot az országgyűléshez, melyben ké 
; relmezze a városi közigazgatás költségeit, mint a me­

gyéket, a kormány által födözti-ttni, mely indítvány 
egyhangúlag elfogadtatott *).

Végre az, aggok, szegények, rabok és tolnnczok 
élelmezésére telt árlejtés került jóváhagyás végett a 

I közgyűlés elé, melynek költségvetése az élelmi-czik 
I kelt drágasága mellett is, a tavalit födözvén — el­

fogadtatott, azon megjegyzéssel, hogy a jövő közgyii- 
1 lésen a számvevőség ,tüzet es kimutatást terjeszszen 
: elő itt igen helyesen jegyzó meg G . képviselő 
I ur, hogyha a város annyit áldoz szeg nyűinek eltar­

tására s illően gondoskodik róluk, miért engedtetik 
meg az utczai koldulás? a óhajtja, hogy az hatósági 
lag beszüntettessók. Hanem ez úgy látszik, hogy egy­
előre jámbor óhajtás marad; -mivel a rendőrségi elnök 
állítása szerónt, a hiányzó dologház miatt, ez még 
most kivihetetlen Lapunk közölt ez ügyben Lörinczfty 

" munkatársunktól igen helyes irányú ezikket, melyet 
melegen ajánlunk azok figyelmébe, kik ezen égette 

: szükséggé vált szegény ügy rendezését szivükön hor­
dozzák. Cs.

G a z d a s á g i.
A megyei gazdasági-egyletnek f. 187 1 -ik évi nov.

; hó 13 án, a megyeház kisteremében tartott igazgató- 
: választmányi illése alkalmával, a számadó és tisztvá- 
I lasztó határidőjéül azon naj) délutáni 3 ér ja tűzetett 

ki, melyen az uj bizottsági közgyűlés alakulni fog. s 
mely egyleti tisztválasztó közgyűlésre minden tag 
annak idejében külön is meghivatik. Ez alkalommal 
az elnök és alelnökök s 36 igazgató-választmányi tag 

' megválasztásán kivid a pénztár kezelésének jovörei 
! azon módozata, — hogy az illetékek a helybeli keres 

kedeimi-bank által szedessenek, szintén szóba fog ho­
zatni. melyre a tag'ársak figyelme eleve felhivatik. 
Ott fog szintén elhatároztatni: hogy egyformaság ked- 

! véért, -az al a jutó tagok mily tartalmú alapitványicvelet 
állítsanak ki.

Olvastatott a run. m k földmívelés, ipar, és ke 
reskedelmi ministeriuranak azon leirata, melyben a 
gazdasági-egyletet felhívja, hogy az 1873. évben meg­
esendő becsi nemzetközi kiállítás érdekében a megye 
s város területéről — tagjai közül vidéki bizottsági 
tagokat hozzon javaslatba; melynek folytán, ifjú 
Szögyény László, — Báró Miske Imre, 
Bod a Imre, —- Micsky Zsigmond, — Iíégl 
György és Say Rudolf urak jelöltettek ki s erről 
a megkereső magva- kir. miuisterium értesíttetett

Ä gyümölcs- és szarvasrcarhakiállitásról felvett 
bírálati jegyzőkönyvek fidolvasta.ván az ott érintett, 
érmek és dicsérő oklevelek illetőknek kiadatni ren­
deltettek, a m. kir minisíeritttn pedig az utóbbi kiál­
lításnál a jutilmí összegből fen (maradt 200 forintnyi 
összegnek továbbra is ily ezób-a leendő engedélyezésére 
felkéretni határozhatott.

Olvastatod, a nm rn. k. földmívelés, ipar, és ke­
reskedelmi ministoriumnak f. évi nov. 6 án 11696. sz. 
alatt kelt leirata, melyben tudatja: hogy a bécsi es. 
kir. kertészeti társaság f évi decz. 15 én Bécsben 
válogatott gazdasági és erdészeti magvakból kiállítást 
rendez, a melyué szállítandó; áruk, oda és visszaszállí­
tására. nézve a magyar nyngo1 i vasúttársaság 
vá.nn.ázsa és mérföldenként a kezelési díjat is be e 
értve, k áliíii i«:at 0, Ot osztrák 'értékű forint bankit. 
gy;;kh--u s/ iinitaudd mérsékelt szállítási dij kedvez­
ményűén részesíti! F kedvezmény f. évi nov. 20-tói 
decz 3 -ig lati, megjegxcztetvén, ogy a kiállítók, 
vagy a kiállítandó tárgyak kísérő, viteldíj kedvez­
ményben nem részes ictneti, — me v értesítés a ki­
állítani szándékozók becses figyelni» ajánltatik.

A magyar kir íöldmlvelési rím i őri um az egy­
letnek a klosterneuburgí borászati és gyümölesószeti 
tanintézet igazgatója Báró Babé által szerkesztett: 
„W'ßin bau-Kalender“ czitriü munka 4 példányát 
a németajkú szöüöintivelök közt leendő ingyenkiosztás 

: végett megküldvén, a példányok Moór, Isztimér, 
Ettyek és Nadap szöllörnüvelő községeknek adatni 
rendeltettek.

Végül az állattenyésztési választmány megbizatott, 
hogy a tavaszszal éázközh-ndő, - juh- sertés- és 
szarvasmarhakiállítás progt-ammját elkészítvén, 

j azt helybenhagyás s további intézkedés nien-fétele vé­
gett mielőbb bemutassa. Fekete János, titkár.

L e v előz é s.
Sz.-Fejérvár, 1871. nov. 24-kén.

Néhány szó Nárosy Gyulának c lap limit 
számában ktiziött költeményét illetőié«.

T. szerkesztő ur! Becses lapja múlt (ál.) számá- 
I ban foglalt Sárosy Gyula költeményének közlése

Nagyon külön természetű dolog az A város, mely 10000 hold- 
, nak hli'tok ,sa, s a kisebb királyi javadalmakat bírja, — mint magán- 
I tulajdonos is admiuistrál. Erről azonban bővebben. tizerk.


